

【家事直播】

笑看“暗战”家和乐

□郭华悦



插图 巴巴熊

【心香一瓣】

我在姥姥身边长大

□孙瑾

姥姥离开我们已经十一年了，那种思念随着时间与日俱增。我总想借助文字整理一下凌乱的思绪，但每念及姥姥时却悲伤得不能自抑，终未留下只言片语，直至今日才敢让回忆在心底弥漫。

因为父母工作忙等诸多原因，小时候的我被姥姥带到了乡下，童年的时光都是姥姥陪我一起度过。每次妈妈放假去看我时，我都怯怯地躲在姥姥身后，生怕被妈妈带走。趁着他们不注意，我就跑到南山下的河边去玩耍。姥姥踮着小脚着急地找我，她知道我去了哪里。我隔河对着他们大喊：“我不回城里！”远远地看着妈妈坐上返程的车，我才慢慢走回姥姥家，静静地听着姥姥的数落。

姥姥查出病时我刚怀孕一个月。医生告诉我们，姥姥的病是白血病中最重的一种，基本没有治愈的可能。我疯了似的哭着要去陪姥姥最后一程。老公深知我的倔强和对姥姥的感情，动员姥姥劝阻我。姥姥说她还等着看我的孩子呢，她盼曾外孙许久了。老公默默地陪着我取出家里存款去挽救姥姥的生命，我常买些她喜欢吃的食物去医院看她。每次去，姥姥和妈妈从不让我在医院多呆，生怕沾染上病菌影响了胎儿发育。化疗了一个疗程后，姥姥已经撑不住了，干脆回家休养。

适逢临近春节，弟弟也从西安放假回来，我们一家人都在姥姥家为过年忙碌着，包饺子时姥姥还要在旁边帮忙。我还像以往那样要赖似的抱她、亲她，在她脸上蹭来蹭去，我心里清楚地知道这样的日子已时日不多。

当妈妈在电话里告诉我姥姥走了的时候，我的心里像空了似的，却没有眼泪。当老公和我赶回去的时候，看到的只是一个小小的骨灰盒。我竟没能见她最后一面，就这样阴阳两隔。走在送葬的队伍里，我扶着已经泣不成声几欲昏倒的妈妈，脑海里一遍遍重复着儿时的我和姥姥朝夕相处，相依为命的画面。我一直还以为我可以把她接到我身边，带她去看看济南的街景，尝尝济南的美食，现在想想，痛彻心肺，她没能等到那一天，而我也再没了机会。病魔的残酷刹那间让我明白什么叫人去楼空，什么叫物是人非，什么叫子欲养而亲不待，那才真的是生命中不能承受的遗憾。

“暗战”这事儿，家家户户多少都碰到过。

别家不说，光说我家，自从女儿出嫁后，就“暗战”不断。都说三个女人一台戏。亲家母、女儿，加上我的老伴，这三个女人，就凑足一台戏了。结果，戏里戏外，“暗战”不断。当然，战火主要还是在亲家母和老伴这两个女人之间。

早在准备婚礼那会儿，在习俗上，双方就开始你来我往了。但毕竟还没过门，所以表面功夫还是得做足，气氛还算融洽。可自从婚礼过后，特别是小外孙出生后，婆家和娘家之间，战火可谓白热化了。

比如，女儿本来是想做好人，于是有一次回娘家，说婆婆给她买了件挺贵的衣服。老伴一听，脸就拉下来了。闷闷不乐地吃完了一顿饭，老伴阴阳怪气地说：“你新妈这么大方高档，我这老妈子煮的饭菜，能合你的胃口吗？”

这话一出，大家顿时笑得直喷饭。女儿一脸哭笑不得，本来想做好人，所以回来说说婆婆的好，好让两人之间的关系缓和些。没想到，适得其反，反倒挑起了两人之间的战火，这是始料不及的。

这样的事儿，层出不穷。

有一次，老伴亲手给小外孙做了条裤子。没想到，这裤子一穿回去，立刻就遭到了亲家母的嘲笑。根据老伴打听回来的“情报”，亲家母说那条裤子腿长腰短，一看就不像是给人穿的！”

两人之间，你来我往，硝烟不断。

这么一来，身边人的态度就显得尤为重要了。一开始，我也有些心疼老伴，于是站在她这边，一个劲儿地说对方的不是。至于女儿女婿，也曾因选边站而发生争吵。结果，硝烟味越来越浓，弄得两边的人都身心俱疲。

最后，还是有经验的老朋友给支了个招儿，说穿了就一个字——笑。

比如，老伴若是埋怨对方，说女儿的婆婆厨艺太差，我就当句玩笑话，只笑不搭话。老伴说着说着，到了最后，喜怒参半，最后自己也忍不住笑了。这一笑，气氛顿时缓和下来，一场“暗战”化于无形。

反过来，若是老伴得到了情报，得知亲家母说了她什么，我也是以“笑”来应对。有一回，老伴听说对方说她五音不全，唱歌跟杀鸡一样。我当下笑得前仰后合。老伴见我沒有站在她那边，有些生气。于

是我便说，杀鸡就杀鸡呗，我听了几十年了，还真听习惯了，话说回来，你也得整样才艺，赢过对方呀！

这么一来，老伴的注意力顿时被转移了。老伴知道自己五音不全，难以在唱歌上有所改进，于是改学乐器，练习弹琵琶。结果，还真有模有样。后来，在一次老年才艺表演大赛上，技压群芳，夺了个第一。

而在女儿和女婿方面，我的态度也是一样。当两家有什么言语上的冲突，我要求女儿和女婿不要选边站，更不能火上浇油。相反，听到什么，笑一笑，当做玩笑就是了。果然，亲家母每次急得跳脚的时候，被自己的儿子这么一笑，自己也就觉得不好意思了。这么一来，本来是冲突的“暗战”，最后成了两家的笑闹，跟玩笑一样。

后来，我总结出了一条经验。本来，女人之间就喜欢比较、斗气。旁人若是当真，跟着起哄，添油加醋，那就真的成了敌人。相反，旁人若是知轻重，别当回事，笑笑就算了，反倒能缓和气氛，变成一出喜剧了。

可见呀，有时候，家庭和乐，需要的不是较真，而是不较真。

【家有长辈】

母亲的“不放心”

□管洪芬

去母亲家吃饭，临走时，母亲拿给我一小袋东西，打开一看，原来是小蒜。不禁欣喜，想起眼下春暖花开正是小蒜疯长的时节，而我又是从小就偏爱吃小蒜香饼的，真是难为母亲老是记挂着我的喜好呢。正要感叹一声，却见母亲仿佛突然想起什么似的又急急进了厨房。

等到母亲出了厨房，我才看清，母亲又拿了一袋专门为我装好的米粉。我笑：“米粉我家还有呢。”母亲“哦”了一声，又道：“记得回家后先把小蒜洗了，免得第二天早上赶着上班又要摊饼，急急忙忙，时间太紧；还有，最好里面打两个鸡蛋，这样摊出的饼才香脆爽口……”我忍不住打断她：“我的母亲大人，要知道我每年都做饼啊，难道你以为我还会？”

顾不得和母亲细说，想着得赶紧回家，女儿说下午要和同学一起出去玩，这个丫头不知深浅，十几岁的人放了，只知道疯玩，太不让人放

心。看着我上车要走，一直候在车边的母亲又开始了一贯的叮嘱：“路上小心，慢慢开车。”我嘴上答应着，心里却想：四个轮子就是四个轮子，怎么慢慢开？难不成和自行车比赛？老是叮嘱这些没用的。

回到家，女儿早已等得着急。其实早上女儿就告诉我，因为同学过生日，要到某个公园举行小联欢，要买礼物，还要买一些别的，所以让我给她点钱。那个公园我知道，有山有水有风景，可有山有水也会有危险，我提出到时送她过去，可女儿强力反对，说别人都是自己去，她也想自己去。那怎么行？我不放心，为了牵制她，早上我故意没给她钱，哪怕她赌气不跟我一起去姥姥家也没关系。我要她在家等着我，哪怕临行前叮嘱几句也好啊。

除了担心她的安全问题，我倒不会去限制她外出活动，只是等我给了钱，又忍不住关照她：“在外面玩要注意

安全，高处不要爬，水边不要去……”我这边话语未落，女儿已经急得跳起：“老妈，你就不要啰唆了，那些‘这不允许那不允许’的框框你都念800遍了。”看到女儿兴奋地冲出门去，我紧随其后追出去站在楼梯口却已看不到她的身影，心里突然感到失落。

蓦然想到了母亲，就是刚才，我也在用各种不耐烦对抗着我的母亲。或许天下的母亲都是这样的吧。身为女儿时，嫌弃母亲的唠叨；而当自己成为母亲，这种唠叨瞬间成了责无旁贷的必需。我难道不知道自己的这些话已经说了又说吗？相信我的母亲更知道自己已经长大，许多事早已不必关照，只是身为母亲，放不下对孩子的各种牵挂，想不唠叨，可事到眼前又忍不住，这就是母爱啊！女儿还小，我自然无法责怪她的没心没肺，只是于我，这一刻，我告诉自己：以后回家，我一定要认真地听完母亲的所有唠叨。



【儿女心声】

比孝心

□刘亚华

母亲是个土生土长的农民。

从没读过书的母亲却懂得很多大道理，譬如多栽花，少栽刺，遇事多谦让，少计较，生活才能平平安安；譬如人心是块田，种什么长什么，种善得善，种恶得恶；譬如只要把女孩好好培养，生儿生女都一样。虽然我和小妹的出生使她遭受了不少白眼和冷遇，但是她一直极力给我们最好的教育，也一直憧憬着美好的晚年生活。

知道母亲抚养我们的艰辛，我和小妹也一直想让母亲快乐些。这两年，我们各自成家立业后，多次邀请母亲跟我们一起住。可母亲却拒绝了。我考虑到农村的确空气新鲜，适合养老，再加上母亲有一群几十年的老朋友，闲时可找她们聊聊天，打发寂寞，母亲离不开她们，我们便出资给母亲盖了新房。

我远嫁，不能常回家看看，小妹嫁在村里，隔三岔五就可回家。因为她这得天独厚的条件，让她有更多的机会亲近母亲，孝顺母亲。但我也不甘落后，从网上买了各种礼物直接快递到家里。没能在母亲身边尽孝，所以我常常惭愧自责，给母亲的钱也多一些。给母亲孝心钱，我从来都很大方，常常是一千一千地给。小妹也不甘示弱，常常是我给一千，她也跟着给一千；我给母亲买件羽绒服，她定会给母亲买套保暖衣或是一双保暖鞋，她是想向我看齐。

每次我给母亲多少孝敬钱，她也都会跟着给多少钱；还总要跟我比一比，比我早一步向母亲行孝。冬天还未来临的时候，母亲的冬衣她已经准备好了，母亲节还差几天，给母亲的礼物她早就送去了。

前阵子小妹家新开了一家小超市，我回家去给她庆祝的时候，打算顺便给母亲3000元钱。小妹在路上就问我：“姐，这次你给妈多少钱？”我说3000，她说，你给这么多啊，我有压力了。我告诉她：“你看着给就好了，没事的。你在妈身边照顾得多一些，理应我要多给些才对。”但是她没听我的，还是跟我一样，给了母亲3000元。

事后，我将此事告诉老公，老公说，咱家经济条件好些，你给妈钱的时候，偷偷地给一部分，别让小妹知道。妈其实也不缺钱，只是我们希望她有钱放在手上觉得踏实。我听着有道理，于是，在给母亲钱的时候，当着小妹的面只给母亲一半，另一半再偷偷地给她。

而今，母亲生活得幸福快乐，生养了两个女儿的她，逢人就说她有两件贴心小棉袄。母亲觉得她的晚年既衣食无忧又幸福安宁。

我和小妹都祝愿母亲健康长寿，让我们有更多的机会比孝心。

家事版投稿邮箱
jwqp@163.com